

这些人民币即将“作废”，带动收藏热

5月起第四套人民币部分券别停止流通 长沙市场看涨“惜售” 提醒：注意钱币品相，防贗品

本报3月22日讯 央行今日发布消息称，自2018年5月1日起，第四套人民币的部分券别停止在市场上流通，引发众多网友热议。记者走访得知，消息一出，古玩城的商户普遍看涨，“惜售”情绪蔓延。专家认为，规定确实将刺激第四套人民币的收藏行情，其收藏价近期上涨是大概率事件。

部分券别将退出流通

根据规定，退出流通的第四套人民币部分券别包括100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1角硬币。集中兑换期为2018年5月1日至2019年4月30日，在此期间，持有这些钱币的市民可到各银行业金融机构营业网点办理兑换。当然，如果错过了集中兑换期，持有者还可以到中国人民银行分支机构选定的银行业金融机构办理兑换。

记者发现，3月22日上午央行发布这一规定后，媒体竞相发布消息，记者所在的几个钱币收藏群很快开始了热烈讨论，在一些钱币收藏论坛，

当天咨询和高价收购第四套人民币的帖子也多了起来。在新闻的评论栏和微信公众号的留言里，不少网友都留言调侃“赶紧回家找找，说不定能发点小财”。

商家看涨，普遍惜售

第四套人民币部分券别即将退出流通，对收藏市场会产生怎样的影响呢？

“我今天去几个古玩市场转了下，本想买几套留作纪念，结果都说没货，没有买到。”3月22日，长沙市民陈先生在朋友圈晒出了自己的经历，他觉得有点遗憾。

当天，记者致电多名古玩城的钱币收藏商户，对方都坦言，当天确实有不少市民来店里咨询购买第四套人民币，但因为大家看好后市行情，因此不愿意在这个时候出售，大多推脱说没有货。

在湖南省收藏协会副会长、钱币专家卢伯雄看来，新规确实将刺激对第四套人民币的收藏热，其收藏价近期上涨是大概率事件。 ■记者 潘显璇



据了解，1980版的50元目前在收藏市场比较被看好。(资料图片)

多个商场引进“吃奶鱼” 15元投食一次你来吗 长沙已有类似商家关门

“只要拿着奶瓶放在水池边，鱼群就游过来抢着吮吸奶嘴，十分稀奇。”3月22日，长沙悦方南广场的一个小鱼池，吸引了来商场购物的林女士一家的注意。

这种会通过吮吸奶瓶进食的鱼，被称为“吃奶鱼”。而奶瓶中盛装的实为和水稀释过的特殊鱼饲料。三湘都市报记者走访发现，在长沙开福万达广场、万家丽国际Mall等大型购物中心内，均出现了经营类似生意的商家。

“奶瓶喂鱼”受欢迎

3月22日下午，记者在悦方南广场看到，在一个人工搭建的水池里，几十条色彩鲜艳的鱼在水中游动。只要有手拿奶瓶的孩子靠近水面，鱼就会围上来，争先恐后地吮吸奶嘴，不断发出像婴儿似的“吧吧”啾啾声。

据观察，这些鱼吸起奶嘴来非常熟练，一瓶100毫

升的鱼食，五分钟就被抢食一空。该喂鱼体验池工作人员介绍，“它们喜欢和人亲近，是经过人类长期驯化后，才逐渐习惯用奶嘴进食。”据了解，“吃奶鱼”学名为锦鲤鱼，是日本的金鲤鱼和亚马逊鱼杂交的后代，平均寿命70岁，有的甚至达200岁。

尽管15元一次的投食价格并不便宜，依然吸引了不少年轻人和小朋友体验。在记者观察的15分钟内，该鱼池就接待了3批顾客，除了陪孩子体验的家长，还有年轻情侣。

长沙已有这类商家关门

三湘都市报记者采访了解到，去年下半年，国金街就曾率先开出“吸奶鱼”体验池。不过，3月22日，记者再次走访时却发现，该门面已经易主，变成了一间服装门店。

据某“吃奶鱼”品牌长沙加盟负责人王先生透露，选址不同，经营情况大相径庭，“有的门店月盈利额可达十几万，有的则不足一万。”

观察 冲动型消费易被替代

对于这种在长沙已大范围兴起的体验消费，某商场招商负责人杨经理认为，该模式消费主力是3至6岁的小朋友，主要是增进小朋友对动物的亲密感以及培养动手能力。

不过，她认为，主打体

验消费的产品吸引的一般是没有目的的冲动型消费者，“因为模式仍较单一，未来在需求刺激下将面临升级考验，随时可能出现更具互动性、娱乐性、教育性的替代产品。”

■记者 陈柯妤

财会人员 会被人工智能取代？ ACCA全球会长农大开讲

本报3月22日讯 “现代AI发展迅速，财会人员是否会被人工智能取代？”“ACCA难考吗？该如何准备？”……昨日下午，ACCA(特许公认会计师公会)全球会长李志明先生一行5人访问湖南农业大学，以“人才培养与发展战略”为主题与学生进行面对面交流。

“未来，简单重复的财会工作将交给人工智能来完成，机器人作为工具，可以提高人的工作效率，但是人工智能无法取代人的决策力和判断力，这也是专业会计师七大职商的要求。”当现场学生问到现代AI发展迅速，财会人员是否会被人工智能取代时，李志明如是说。

ACCA从2008年开始进入湖南，目前已有湖南农业大学等13所高校开设了ACCA班。湖南农业大学自2013年开办ACCA创新实验班以来，不断探索，追求创新，目前在读学生386人。 ■记者 陈舒仪 通讯员 喻诚 李玲孜

我国连续八年成 澳服务贸易出口最大市场

澳大利亚贸易、旅游和投资部长斯蒂夫·乔博3月22日表示，2016-2017财年(2016年7月至2017年6月)澳大利亚服务贸易总额达到创纪录的1660亿澳元(1澳元约合0.77美元)，中国连续八年成为澳大利亚最大的服务贸易出口市场。

乔博说，旅游是澳最大的服务贸易出口行业，总额增长7.6%，达372亿澳元。教育是增长最快的服务贸易出口行业，增长15.8%，达286亿澳元。新西兰、中国和美国是澳大利亚排名前三的国际游客来源国。 ■据新华社

收藏提醒

1980版50元价格最高 应注意保护品相

卢伯雄介绍，第四套人民币首次让我国的少数民族人物走上了钱币，意义重大，在市面上的流通长达30多年，收藏起来是比较方便的。这套人民币有1980版、1990版等多个版别，其中1980版发行时间短、数量少，是最珍贵的。

记者了解到，同样是第四套人民币50元，1980版的50元目前在收藏市场的价格约1800元，1990版的50元价格则为180元左右，二者相差10倍。1980版的50元，目前是第四套人民币中市场价格最高的。

“收藏时要注意钱币的品相，注意保护。”卢伯雄表示，而且收藏讲究物以稀为贵，如果条件允许的话，建议投资者集齐各个版别，收藏第四套人民币“大全套”。

同时，他还提醒投资者在进行收藏时要谨防贗品，“1980版的50元与1990版的50元价格相差很大，一些不法分子会通过修改冠字号等手法，将1990版50元变造为1980版50元，从而牟取暴利。”因此，他建议市民通过正规渠道进行购买，要记得开具发票、注明钱币冠字号等，万一出现纠纷有据可循。

■记者 朱蓉

动态

“十八洞村”山泉水长沙开售

本报3月22日讯 今天，“十八洞村”山泉水正式在长沙上市销售。据了解，“十八洞村”山泉水水源地位于湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村，是该县与步步高集团共同开发的精准扶贫项目，前期投资近3000万元。

步步高集团董事长王填介绍，“十八洞村”山泉水上市销售后，除了十八洞村集体享有15%收益外，“十八洞村”山泉水每销售1瓶还将有1分钱进入扶贫基金，用于后续精准扶贫

工作的开展。十八洞村村支书龙书伍进一步表示，山泉水的销售收益将用于帮助村上条件较差的贫困户们改善生活和购买医疗保险。

目前，步步高已成立“十八洞扶贫基金”，计划以饮用水为产业，以“十八洞村”山泉水为品牌，在湖南其他有优质水源的贫困地区建设“十八洞村”品牌水灌装厂。此外，油茶、茶叶等系列产品也已进入研发阶段。